风险和问题早发现、早反应、早处置、早反馈。

更新迭代,推进风险防控预警响应智能化。持续优化"海南 e 登记",提升系统风险防控功能。建设"e 风控"中心,利用大数据等技术,建立人工智能模块,通过采集共享和综合运用各类涉企数据,搭建名称和经营范围禁限词管控、高频词监测异常报警、异动词风险监测管控、虚假地址登记风险识别管控、负面准人地址清单、行业增长异动风险监测管控、冒名登记行为管控等风控模型,完善风险预警机制,实现风险分级管控和隐患排查治理智慧响应。

提挡升级,推进风险防控研判 处置精准化。强化信息共享,在全量归集各类涉企数据的基础上,依 托企业信用风险分类管理系统,对 企业全景信息精准画像和穿透梳 理。通过对不同指标的关联运用, 对群体、行业、领域、区域秩序开展 风险研判,提升线上平台发现线索 的能力,增强监管靶向性。深化省 市场监管综合业务平台应用,实现 横向到边、纵向到底、两级指挥、三 级应用的智慧监管网络,形成风险 预警、分析研判、自动触发、智能分 派、协同监管的全链条监管闭环。

## 坚持法治思维,持续完善市场 监管法治支撑体系

以法治思维和法治方式推进 制度势能转化为治理效能,充分依 托自贸港立法优势,持续完善法治 支撑体系,解决市场监管中存在的 制度漏洞和潜在风险。

发挥法治优势,打造法治化市 场监管体系。习近平总书记"4·13" 重要讲话以来,省市场监管局持续 推动市场监管法治体系建设,商事 登记管理、外国企业来琼从事服务 贸易登记管理、公平竞争、反消费 欺诈、市场主体注销、知识产权保 护等一系列特区立法开全国先河。 未来,还将持续完善市场监管基础 性制度体系建设,健全风险防控预 案,充分发挥制度指引方向、规范 行为、提高效率、维护稳定、防范化 解风险的重要作用。依托地方立 法形式,一方面引领"放管服"改革 向纵深推进和制度集成创新,确保 改革在法治道路上前行;另一方面 解决风险处置中的"碎片性"问题, 为风险防控工作提供法治支撑。

强化依法行政,打造专业化市 场监管队伍。加强培训指导,优化 服务机制,提高法律素养,推动强 化基层力量,提升专业化、规范化 水平,实现服务温度与执法力度的 有机统一。指导市县市场监管与 综合执法衔接,构建统一高效、权 责明确、权威高效的市场监管执法 体系。全面落实行政执法公示、过 程记录、法制审核制度,严格规范 行政执法权力运行,营造公平透 明、可预期的法治环境。

## 强化队伍建设,不断夯实高质量发展的基础保障

文化是发展的灵魂,文化是发展的基础,文化是发展的动力。文化的质量决定人的质量,人的质量 决定其生产的有形和无形的产品质量,最后决定了发展的质量。实 现以高水平风险防控保障高质量 发展,关键在人,关键在队伍。

充分发挥理念、思想的先导作用。以工作实绩诠释忠诚,以创新实干书写担当。理想信念既是政治要求,更承载了具体的法定义务。忠诚履行法定义务是对理想信念最好的践行。持续将理想信念和法治方式有机结合起来,推进治理体系和治理能力现代化。要求全体同志在坚定理想信念的同时,牢记为人民服务是公职人员的法定义务和存在价值。时刻教育同志们,营商环境是竞争力、生产力,要将提能力、促作风贯穿所有工作的始终。

突出队伍建设的关键保障。 以党建引领队伍建设,以队伍建设 防范风险实现高质量发展。持续 狠抓以"学习、情怀、创新、标准、质 量、能力、作风、责任、担当、规矩" 为主要内容的队伍建设,在培养使 用和严管厚爱干部上下足功夫,把 公道使用干部作为最根本的价值 导向和最有效的宣传方式,作为对 理想信念的坚实支撑。抓班子、带 队伍,把激发干部履职担当、服务 创新的内生动力作为推动工作的 不竭源泉。充分发挥党组、支部、 党员作用,以风清气正的政治生态 营造令人心情舒畅努力工作的氛 围。 🔣

(作者系省市场监督管理局党 组书记、局长)